

ان الفضل بیلگیو تیر من لیشا و علی ان یستغذک کر نیک مقام

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اخبار احمدیہ

لاہور ۱۸ مارچ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔
 آج حضور نماز جمعہ کے لئے مسجد احمدیہ میں تشریف لے گئے۔ خطبہ جو میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھا اس کا ذکر فرمایا۔ اور اس موقع پر نئے مرکز میں اجتماعی دعائیں کرنے کا جو موقع ملے گا۔ اسکی اہمیت بیان فرمائی۔
 حضرت ام المؤمنین مدظلہ العالی کی طبیعت سر درد کی وجہ سے عیال ہے۔ احباب دعائے صحت کریں۔
 مکرم صوفی مطیع الرحمن صاحب کی صحت کے لئے بھی احباب دعائیں جاری رکھیں۔

محترم نواب عبداللہ خاں صاحب کی علالت

مکرم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا نور احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ محترم نواب صاحب کو رات نیند خدا کے فضل سے اچھی آئی۔ اور آج دن بھر طبیعت بھی نسبتاً بہتر رہی۔ بخار قدرے کم رہا۔ احباب جماعت اور صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خاص طور پر درخواست ہے کہ محترم نواب صاحب کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔ اور صحتی الامکان اپنی اپنی جگہوں پر اجتماعی دعاؤں کا بھی انتظام فرمادیں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ کے ہوا

کشمیر کی فوجی صورت حال کا جائزہ

دہلی میں کشمیر کمیشن کی سرگرمیاں

نئی دہلی ۱۸ مارچ کشمیر کمیشن کے فوجی مشیر لیفٹیننٹ جنرل ڈیلو اس نے آج کثیرہ کمیشن کو سرحدوں کے دونوں اطراف کی فوجی صورت حال سے آگاہ کیا۔ آپ نے فوجی مسبروں کی تفصیلی اطلاعات کی روشنی میں تہا یا کہ دونوں طرف کوئی خاص واردات نہیں ہوئی۔ فریقین کے چھوٹے چھوٹے اختناقات دور کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

خیال کیا جاتا ہے کہ سرحدوں کے مسئلہ پر گفتگو کرنے کے لئے عنقریب جنرل ڈیلو اسے راولپنڈی بھیجے گا اور پاکستان کے کانڈر انچیف سر ڈی ایچ گریسی سے ملاقات کریں گے۔

بہیم سے دو فوجی مبصر دہلی پہنچ گئے ہیں۔ وہ جنرل کو راولپنڈی روانہ ہوجائیں گے۔ اب کشمیر کے دونوں تھلوں میں ۲۷ فوجی مبصر کام کر رہے ہیں۔ کمیشن کی مقرر کردہ جو سب کمیٹی آزاد کشمیر کا جائزہ لے رہی ہے۔ آج اس نے راولپنڈی میں چودھری غلام عباس سے ملاقات کی۔

مانڈے پر سرکاری طیاروں کی بمباری
 رٹون ۱۸ مارچ۔ حکومت برائے سرکاری طور پر تسلیم کر لیا ہے۔ کہ مانڈے کا مشہور شہر اس وقت باغیوں کے قبضے میں ہے۔ سرکاری طیاروں نے کل اس شہر پر بمباری کی۔

حکومت برما ایک سیاسی جماعت سے گفت و شنید کر رہی ہے۔ تاکہ صورت حال پر قابو پانے کے لئے اس کی پوزیشن مضبوط ہو سکے۔ اگر گفت و شنید کامیاب ہوگی۔ تو غالباً موجودہ کا بیٹھ میں کچھ تبدیلیاں کی جائیں گی۔
 کراچی ۱۸ مارچ گورنر جنرل پاکستان نے آج ایک میٹنگ کا انعقاد کیا۔ جس میں غیر ملکی سفیروں کی شکایت اپنے اپنے ملک کے خاص چیزوں کی کمانڈوں لگا رکھی گئیں۔

نمبر ۶۵

جلد ۳ | ۱۹ امان ۲۸ ۱۳۵۲ مطابق ۱۹ مارچ ۱۹۴۹ء

حکومت سرحد نے اسلامک کالج پشاور کا انتظام اپنے ہاتھ میں لیا

پشاور ۱۸ مارچ سرحد اسمبلی نے آج آٹھ سرکاری بل منظور کر دیے۔ ان میں سے ایک بل کے ذریعہ اسلامک کالج پشاور کا انتظام حکومت نے اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔ ایک اور بل میں تمام خیراتی اداروں کو حکومت کی تحویل میں دے دینے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ ریلیف اور دیگر کاموں کو لاکھ کر کے خزانہ عبدالقیوم خان زبیر اعظم سے اعلان کیا۔ کہ اگر صوبے کے حاکم دار اہل انہیوں کا پچاس فی صدی حصہ ٹیکس کے طور پر دینے سے تیار ہوں۔ تو میں ٹائٹل اور سائیکل ٹیکس کی تجویز ویسے لوں گا اس پر نواب قطب الدین آف ٹائٹل نے اعلان کیا کہ وہ اپنی جاگیر کی پچاس فی صدی آمدنی بطور ٹیکس دینے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن شرط یہ ہے کہ وہ اس نسبت سے وزیر اعلیٰ اپنی تنخواہ میں کمی کریں۔

چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے پنجاب سے ہیں
 کراچی ۱۸ مارچ۔ آج شام چودھری محمد ظفر اللہ خاں وزیر خارجہ پاکستان مغربی پنجاب کے دورے کے لئے روانہ ہوئے۔ چودھری صاحب راولپنڈی اور ایٹ آباد بھی جائیں گے اور کشمیر میں مہاجرین کے کیمپوں کا جائزہ فرمائیں گے۔

سندھ کا نیا دارالحکومت بنانے کے لئے کمیٹی کا تقریر

کراچی ۱۸ مارچ۔ سندھ اسمبلی نے آج ایک قرارداد منظور کی جس میں آٹھ اشخاص پر مشتمل ایک کمیٹی مقرر کرنے کی سفارش کی گئی ہے۔ جو دو ماہ کے اندر سندھ کا دارالحکومت کراچی سے کسی اور مقام پر منتقل کرنے کے مسئلہ پر غور کرے گی۔ وزیر اعظم سید یوسف عبداللہ نے ان سے قرارداد پیش کرتے ہوئے کہا۔ سندھ کا نیا دارالحکومت قائم کرنے کا

مسئلہ بہت اہم اور ضروری ہے امید ہے کہ یہ کمیٹی دو ماہ تک غور کرنے کے بعد اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں اپنی سفارشات پیش کرے گی۔

نیا دارالحکومت مقرر کرنے کے سلسلے میں قطعی فیصلہ سندھ اسمبلی کی کرے گی۔ آپ نے کہا۔ جب تک مرکز، سہاری موثر اعداد نہ کرے ہم نیا دارالحکومت تعمیر نہیں کر سکتے۔ آپ نے سکھر بند کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ سکھر بند کے ٹین سٹروں میں دراڑیں پڑ گئی ہیں۔ حکومت اس مسئلے میں پوری کوشش کرے گی۔ کو بند کو نقصان نہ ہونے پائے۔ ایک قرارداد کے ذریعہ گورنر جنرل سے سفارش کی گئی۔ کہ وہ سندھ چیف کورٹ کو ٹائٹل ڈیپوٹ کا درجہ دے دیں۔

روس کا اقتصادی مشن پاکستان آئیگا

کراچی ۱۸ مارچ امید کی جاتی ہے کہ اس ماہ کے آخر تک روس کا ایک اقتصادی وفد پاکستان آئیگا۔

انڈیشیہ کے مسئلہ کا نیا حل

لیک سیکس ۱۸ مارچ۔ مجلس تحفظ امن و لندیزی آسٹریا آہستہ مراعات دیتے جا رہے ہیں۔ جو گجرات میں جمہوری حکومت کے قیام میں لندیزیوں کو آسانیاں دینے کی تجاویز پر غور میں۔ یہ قدم ایک مفہمی اسکیم کی بنیاد پر اٹھایا جاوے گا۔ جس کی دو سے دونوں فریقوں کی "لاج" وہ جائے گی۔ اسکیم یہ ہے۔ کہ ڈاکٹر سوئیگارد نوادر کا بیٹھ کو دارالحکومت میں متعین کر دیا جائے اور اس کے نواحی علاقہ کو غیر مسلح کر دیا جائے۔ لندیزی فوجوں کو کچھ فاصلہ پر رکھا جائے گا۔ اور جمہوری فوجوں کو کہیں اور مجتمع کیا جائے گا۔

یہ کہا جا رہا ہے۔ کہ اگر اس قسم کی تجویز پر عمل درآمد کیا گیا۔ تو اسکی وجہ اگر دیر یا نہیں۔ تو کم از کم عارضی امن کی گفت و شنید ہو سکے گی۔ (دراشا)

سوالیات کے وقت وزیر اعظم نے تہا یا کہ حکومت صرف پرسی اور سول سپلائی کے حکم میں چالیس لاکھ روپے کی کفایت کر چکی ہے۔ ۲ لاکھ ۱۱ ہزار اور پندرہ سو روپے لاکھ جا چکے ہیں۔ حکومت ۱۹ سیاسی قیدیوں کو رہا کر چکی ہے۔

صوبائی ملازمین کی تنخواہوں میں اضافہ

لاہور ۱۸ مارچ۔ سلوم ٹرا ہے کہ مغربی پنجاب کے ملازمین کی تنخواہوں کے لئے سیکس تیار کر کے جارہے ہیں۔ اور عنقریب ان کا اعلان کر دیا جائیگا۔ مختلف محکموں کے افسران انچارج سے کہا گیا تھا۔ کہ ۱۵ مارچ تک تنخواہوں کے ارے میں اپنی سفارشیں بھیجیں۔ بیشتر محکموں کی طرف سے مختلف ملازمین کے لئے قریب قریب اسی سکیل کی سفارشیں کی گئی ہیں۔ جس کا اعلان مرکزی حکومت کی طرف سے پچھلے دنوں کیا گیا تھا۔ خیال ہے کہ مغربی پنجاب کے ملازمین کی تنخواہوں کے لئے گریڈوں کا اطلاق مرکزی حکومت کے ملازمین کے ساتھ ہی عمل میں آجائے گا۔ (برائٹ)
 ٹائٹل ۱۸ مارچ۔ کیونٹوں کے ریڈیو نے چین کے موجودہ صدر اور وزیر اعظم کو چیانگ کائی شیک کا بیٹو قرار دیا ہے

ایڈیٹر۔ روشن دین تویری۔ ۱۰ سے ایبل ای بی۔

دولت مشترکہ کے تمام ممبران کیسے مساویہ سلوک نہا ضروری ہے

دولت مشترکہ میں پاکستان کا اہم کردار

لوگ بزرگ ۱۸ مارچ۔ کل رات انگلستان میں پاکستان کے ہائی کمشنر مشرف مہدی اور ایم جی رحمت اللہ نے ایک محفل استقبالی میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ باشندگان کشمیر کا یہ جائز حق ہے کہ انہیں اپنے مستقبل کے متعلق آپ فیصلہ کرنے کا موقع دیا جائے۔ چنانچہ ہمارا اہتمام ہے کہ یہ مطالبہ اور آج بھی ہم اس پر قائم ہیں کہ آزاد اور غیر جانبدار استصواب رائے کے ذریعے کشمیر کی قسمت کا فیصلہ کیا جائے

تقریر کو جاری رکھتے ہوئے مسٹر رحمت اللہ نے کہا جب تک انگلستان پاکستان کے اس اہم کردار کو ملحوظ رکھے گا جو اسے ادا کرنا ہے اور جب تک دولت مشترکہ کے تمام ممالک کے ساتھ مساویہ سلوک روا رکھیگا

اس وقت تک ہی وہ ہمدردی دوستی کی توقع رکھ سکتا ہے۔ پاکستانی نہایت بلند حوصلوں کے مالک ہیں اور انہوں نے دنیا میں نہایت باعزت درجہ حاصل کرنے کا ہنر کیا ہوا ہے (اسٹار)

سائیریا کے دن ڈوین مخرنی روس میں منتقل کر دیے گئے

واشنگٹن ۱۸ مارچ۔ یہاں حالی ہی میں موصول شدہ خفیہ اطلاعات سے پتہ چلا ہے کہ سائیریا میں روس کے اردو ڈوین مقیم تھے۔ ان میں سے دن مخرنی روس میں تبادلہ کر دیا گیا ہے۔ اس تبادلہ کے احکام اوائل جنوری میں جاری کیے گئے تھے۔ ایک بیان کے مطابق یہ تبادلہ اندرونی حفاظت کی مضبوطی کے لئے کیا گیا ہے۔ دوسرا خیال یہ ہے کہ حالیہ تبدیلیوں کی وجہ سے جو روسی لیڈر بوسرا اقتدار آئے ہیں ان کا یہ خیال ہے کہ انہیں مجوزہ نئے اقدامات کے لئے زیادہ فوجوں کی ضرورت ہوگی۔ امریکہ کے فوجی مبصرین کا بیان ہے کہ چین میں قوم پرست حکومت کی ناکامی اور چین کے اہم حصوں پر کمیونسٹوں کا قبضہ ہو جانے کی وجہ سے روس کا مشرقی بازو بالکل محفوظ ہو گیا ہے اس طرح ایشیائی روس میں جو کثیر فوج جمع کی ہوئی تھی اس کا ایک بڑا حصہ دوسرے کاموں کے لئے آزاد ہو گیا ہے

(اسٹار)

برطانوی مصری مذاکرات

لندن ۱۸ مارچ۔ مصری وزارت اہلیت کے انڈر سیکریٹری عبد الجلیل بے العادلی نے اسٹار کے نامہ نگار مقیم قاہرہ کو بتایا کہ لندن سے وصول شدہ حالیہ اطلاعات مظہر ہیں کہ برطانیہ برطانوی مصری مذاکرات کے سلسلے میں مصر کے نظریہ سے اتفاق کرنے پر تیار ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ مذاکرات کے حلیہ شروع ہونے کی توقع ہے اور دو تین ہفتوں میں ایک معاہدہ پر دستخط ہو جائیں گے۔ لندن میں مذاکرات کے اجراء سے متعلق برطانیہ کی کسی نئی تحریک کی تصدیق نہیں ہو سکتی۔ (اسٹار)

بھیم لیڈر

اور دروں کا شکار ہونے سے محفوظ رہ جاتی ہے تاہم صاحب اسی مردہ دنیا میں اس اسٹار سے بے تعلق دنیا میں ایک اللہ کے بندے کی آواز سنیے کیا کہہ رہی ہے۔ اس پر غور فرمائیے۔ ایک ان نہیں۔ دو دن نہیں بلکہ مہینوں غور فرمائیے خالی ذہن ہو کر غور فرمائیے۔ ممکن ہے تعلق بائبل کے رشتہ کا سرا آپ کے ہاتھ میں آجائے جس کے فقدان کی آپ کو شکایت ہے۔ اب مندر ذیل جہارت کو پڑھیے اور سوچئے

یہ خیال ہرگز درست نہیں کہ انبیاء علیہم السلام دنیا سے بے وارث ہی گزر گئے۔ اور اب ان کی نسبت کچھ رائے ظاہر کرنا بجز قصہ خوانی کے اور کچھ زیادہ وقعت نہیں رکھتا۔ بلکہ ہر ایک صدی میں ضرورت کے وقت ان کے وارث پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ اور اس صدی میں یہ عاجز ہے۔ مذاقات لے لے کر مجھ کو اس زمانہ کی اصلاح کے لئے بھیجا ہے تاہم غلطی ہو بجز مذاقات لے لے کی خاص تائید کے تک نہیں سکتی تھیں۔ وہ مسلمانوں کے خیالات سے بھالی جائیں۔ اور منکرین کو پچھ اور زندہ خدا کا ثبوت دیا جائے اور اسلام کی عظمت اور حقیقت تازہ نشانیوں سے ثابت کی جائے جو وہی بزرگ ہے۔ قرآن کریم کے معارف ظاہر ہوتے ہیں۔ لطائف اور نائق کلام ربانی کھل رہے ہیں۔ نشان آسمانی اور عارفی ظہور میں آ رہے ہیں اور اسلام کے حنوں اور نوروں اور برکتوں کا قداق لے لے نئے سہ سے جلوہ دکھا رہے ہیں۔ جس کی آنکھیں دیکھو گی ہیں دیکھئے۔ اور جس میں سچا جوش ہے وہ طلب کرے۔ اور جس میں ایک ذرہ حب اللہ اور رسول کریم کی ہے وہ اسٹار۔ اور آزمائے۔ اور خدا لے

کی اس پسندیدہ جماعت میں داخل ہو جائے۔ جس کی بنیادی اینٹ اٹھانے اپنے پاک ہاتھ سے رکھی ہے۔

(برکات الدعاء الفرج موعود علیہ السلام)

عرب پناہ گزنیوں کے متعلق عرب لیگ کی رپورٹ
قاہرہ ۱۸ مارچ۔ عرب لیگ سیکریٹریٹ کی درخواست پر پناہ گزنیوں کی امداد کے محکمہ کے رئیس اور پناہ گزنیوں کی مجلس اعلیٰ کے سربراہ عبدالحمید البانہ نے پناہ گزنیوں کی صورت حال پر ایک طویل رپورٹ تیار کی ہے۔ جسے بیروت کے کانفرنس میں پیش کیا جائے گا۔ اس مسئلہ کا جائزہ لیجئے ہوئے

ترے منتظر ہیں زمین کے کتاے

نکل پڑ دبا کر بغل میں سپاے
محمد کو قرآن جس نے دیا ہے
سہینگے سہینگے جو دکھ بھی ملے گا
ترہی راہ میں جس کا لٹ جائے کچھ
ذرا ناخدا دیکھ۔ کیا دیکھتا ہوں
ہے طوقاں پاکشتی نوح پر آہ
جو پہلے زمانوں میں بندوں سے بولا
وہی جو خدا ہے ہمارا تمہارا
ترے منتظر ہیں زمین کے کتاے
وہی کر رہا ہے ہمیں بھی اٹاے
کرینگے نہ پر تجھ کو ناراض پیالے
اسی کے تو ہو جاتے ہیں والے نیاے
کتاے بھنور ہیں بھنور ہیں کتاے
پٹانوں کے تنکے نہ دینگے سہاے
وہ بولے گا اب بھی اگر تو پکاے
نبیرے گی تھینے ہمارے تمہاے
وہی بس سنوارے گی تنویر اب بھی
مرے کام سب جس نے پہلے سنوارے

پولینڈ کے روسی علاقے میں مذہبی آزادی کا مکمل فقدان ہے

لندن ۱۷ مارچ۔ پولینڈ کے ایک مشہور اور بااثر مسلمان "بیرسزوسکی" نے اسٹار کو ایک بیان دیتے ہوئے کہا۔ پولینڈ میں مذہبی آزادی کا فقدان ہے۔ اب نہ وہاں مسجدیں ہیں اور نہ مسجدوں میں خدا کی عبادت کرنے والے۔ خدا کے نام پوراؤں کو پولینڈ سے بھاگ جانے پر مجبور کر دیا گیا ہے یا جو معدوم و جہد وہاں رہتے ہیں۔

بیرسزوسکی "جو پولینڈ کے مسلمانوں کے مذہبی رہنما اور لیڈر ہیں" جنگل انگلستان میں جلا وطنی کے دن گزار رہے ہیں انہوں نے بیان کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔ اس وقت پولینڈ میں صرف دو مسجدیں ہیں۔ حالانکہ زمانہ جنگ کے وہاں سترہ مسجدیں تھیں۔ وہ مسجدیں بھی وہاں پڑی ہیں اور وہ بھی بند ہو جائیں گی۔ پشیمہ نہ ہونے اور حکومت کی مخالفت کی وجہ سے ان میں درس و تدریس کا سلسلہ جاری نہیں رکھا جاسکتا۔ پولینڈ کا ایک نقشہ دکھاتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ مسلمان زیادہ تر شمال مشرقی علاقے میں آباد تھے جو اب روس کے قبضہ میں چلا گیا ہے۔ ۱۹۳۹ء میں مسلمانوں کی تعداد ساڑھے بارہ ہزار تھی۔

اب بھٹکل ایک تہائی مسلمان وہاں ہوں گے۔ باقی تہائی میں سے کچھ تو مغربی علاقوں میں بھاگ آئے اور باقی جو تعداد میں بہت زیادہ ہیں روسی انتظام کے ماتحت سائیریا میں پھینا دیا گیا ہے اور ان سے جبری مزدوری کے کیمپوں میں حد درجہ مشقت کا کام لایا جاتا ہے اور انہیں طرح طرح کے معائب کا نشانہ بننا پڑتا ہے۔ (اسٹار)

ع اور مختلف ملکوں میں پناہ گزنیوں کی تعداد تھانے ہوئے رپورٹ میں اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ پناہ گزنیوں میں جسمانی اور اخلاقی بیماریاں پیدا ہوتی ہیں جنہیں محبت کیساتھ آباد کاری ہی دور کر سکتی ہے۔ اگر ان کو حلیہ دیا نہ گیا تو پناہ گزین بیماری، وبا اور معاندانہ رویوں کی آماجگاہ بن جائیں گے۔ (اسٹار)

الفضل

۱۹ مارچ ۱۹۲۹ء

تعلق باللہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جناب قاضی زاہد الحدیثی صاحب جس آباد کے بعض مخالفانہ مقالات کے متعلق ہم نے الفضل کی گذشتہ اشاعتوں میں تبصرے کئے ہیں۔ اور ان کے بعض نتائج کی غلطیاں ان پر ظاہر کی گئیں۔ آج ہم ان کے ایک اور مقالہ "مسلمانوں کے روج کا ذریعہ" کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ یہ مقالہ قابل تفریغ ہے۔ آپ نے اس میں مسلمانوں کی موجودہ حالت اور اسکے اسباب اس طرح بیان فرمائے ہیں۔

"آج دنیا کی ہر ایک قوم اس امر کے درپے ہے کہ کسی نہ کسی طرح مسلمانوں کو صفحہ ہستی سے مٹایا جائے۔ حالانکہ مسلمان امن اور سلامتی کے داعی ہیں۔ ان کے مذہب میں سلامت و رواداری کا پورا پورا مادہ موجود ہے۔ ان کا ایمان ہے کہ ان کا دین ان کا قرآن ان کا نبی ان کا مرکز صرف مسلمانوں ہی کے لئے نہیں صرف ان ایستھانی اقوام کے لئے نہیں۔ بلکہ ساری کائنات کے لئے ہے۔ قرآن کریم کے متعلق ان کا حکم ہے کہ وہ ہدیٰ للعالمین ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمتہ للعالمین یقین کرتے ہیں۔ اور اللہ المکرم کو قیاماً لئلا من یحییٰ من بعدہ کائنات کے متعلق ان کو قرآن شریف نے یہ تعلیم دی۔ کہ وہ اللہ تعالیٰ کی نڈھ ٹانگے والے ہیں۔ ان من شیء الا لیسلم بجمہدہ۔ مگر ان تمام فریبوں کے باوجود آج وہ تمام دنیا میں خرابیوں کا شکار ہو رہے ہیں۔ اس کی وجہ صرف یہی ہے کہ انہوں نے اخلاق عالم کی وہ کامیاب کن تعلیم بھلا دی جس کی وجہ سے وہ غالب ہو گئے۔"

قاضی صاحب نے موجودہ مسلمانوں کی بیماری کی بتائی ہے۔ بیماری کی تشخیص بھی کی ہے۔ اس کے اسباب کی نشاندہی بھی کی ہے۔ پھر آپ نے وہ نسخہ بھی بتایا ہے۔ جس کو استعمال کر کے شفا حاصل ہو سکتی ہے۔ چنانچہ آپ مقالہ کے آخر میں فرماتے ہیں۔

"اگر آج مسلمانوں میں یہ تین چیزیں تعلق باللہ۔ قوت۔ علوم کائنات۔ موجود ہو جائیں۔ تو آثار اللہ کایمانی

ان کے قدم چومیں گے۔ آج ہم صرف تعلق باللہ کے متعلق کچھ عرض کرینگے قاضی صاحب کیا خوب فرماتے ہیں۔

"سبلی چیز جو سب سے اہم اور اعلیٰ ہے تعلق باللہ اور ایمان باللہ ہے۔ عقل و دینش کا تقاضا یہی ہے کہ خداوند پر ایمان لایا جائے۔ اگر ایک آدمی دنیاوی امور میں بہت ہی پیشیا اور قابل ہو مگر خداوند تعالیٰ کے ساتھ اس کا تعلق نہ ہو۔ تو اس کی کامیابی ناممکن انجام کار شکست مند رہی ہے۔ قوم عاد و ثمود فرعون وغیرہم سب دنیاوی امور میں ماہر تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ کے ساتھ ان کا تعلق نہ تھا وہ خداوند کے قابل نہ تھے۔ اس لئے شکست کھا گئے۔ عاداً و ثموداً و کافراً مستبصرین

الایۃ العنکبوت) یعلمون ظاہراً من حیۃ الدنیا وہم عن الآخرة غافلون (الروم) فلما جاء حکمهم من الملائکات فرجوا بما عندہم من العالہ وحاق بهم ما کانوا بہ یستہزؤن (المومن)

قرآن کریم نے عقلمند انہی لوگوں کو فرمایا ہے کہ جو احکام خداوند تعالیٰ کی اطاعت کرتے ہوئے ان پر پورا پورا عمل کرتے ہیں۔ اولو الالباب الذین یوفون بعہد اللہ ولا ینقضون المیثاق (روم) جن کا تعلق اللہ تعالیٰ کے ساتھ قائم ہوا انکی تعداد خواہ کچھ بھی ہو۔ اللہ تعالیٰ ان ہی کو نفع و نصرت دیتا ہے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد زمانہ اور خلافت راشدہ اس امر کی شاہد ہیں۔

قاضی صاحب کو علم ہے کہ یہ مرض بہت پرانا ہے۔ گزشتہ چند صدیوں سے مسلمان اللہ تعالیٰ سے موڑنے ہو گئے ہیں۔ ان میں خدا رسیدوں کی قیادت روز بروز کم ہوتی چلی گئی۔ تا آنکہ موجودہ زمانہ میں کچھ لاپرواہی اور کچھ مغربی تہذیب کے اثر سے عباد اللہ کا تذکرہ ہی کیا۔ عباد اللہ کی راہ نمائی کرنے والے تعلق باللہ سے بالکل منکر ہو گئے ہیں۔ علماء نے جن میں بڑے بڑے مشہور علماء کھلائے والے ہیں۔ قرآن کریم کی تفسیریں ایسی کرڈالی جو۔ کہ جس سے یہی گھلتا ہے کہ یہ صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے

اپنے ہی دل کی گہرائیوں کی آواز باز گشت ہے۔ اور نبوت بھی صرف ایک لمحہ ہی ہے۔ اس کے علاوہ کچھ بھی نہیں۔ جس طرح دوسرے علوم کے علم و نظیر ماہرین فطرت پیدا کرتی رہتی ہے۔ اسی طرح نبی بھی ایک اعلیٰ فطری لمحہ ہی کی وجہ سے وہ باتیں پیدا کر لیتا ہے۔ جن کو وہ اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے مکالمہ مخاطبہ کوئی چیز نہیں۔ ولایت بھی صرف اپنی ہی نیک فطرت کا نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ سے مکالمی محض وہم ہے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ یہ بات مغربی مادہ پرستی کے اثر سے موجودہ عقائد شامین اسلام کے دلوں میں سرایت کر گئی ہے۔ لیکن یہ مرض یہاں کہ ہم نے اوپر کہا ہے۔ مدت سے شروع ہو چکا ہوا تھا۔ جس کی وجہ شاید یہی تھی۔ کہ حقیقی تعلق باللہ رکھنے والوں کی تعداد گھٹ گئی تھی۔ اور اس کے وعیدار زیادہ وہ لوگ رہ گئے تھے۔ جن کو اللہ تعالیٰ سے تو کوئی حقیقی تعلق نہ تھا۔ بلکہ ہندو سادھوؤں اور عیسائی راجپوتوں کی طرح محض عجب و پسندیدہ وظائف اور شہرہ لاکھ طریقوں کے قابل ہو گئے تھے۔ ایسے لوگوں نے جہاں جاہل لوگوں کو اپنے دام میں گرفتار کر لیا تھا۔ وہاں علماء اور مجدد لوگ ان کے ہتھکنڈوں سے نالاں تھے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بعض نے کلمہ لکھا تعلق باللہ سے انکار کر دیا۔ چنانچہ شاہ اسماعیل شہید دہلوی علیہ الرحمۃ اپنی تصنیف صراط المستقیم کے آخر میں جو انہوں نے سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ کے مشفق لکھی ہے فرماتے ہیں۔

ان چند کلمات میں جو حضرت سید صاحب کے مقالات کے اجمالی اشارات پر مشتمل ہے بڑے بڑے فوائد ہیں۔

مخبر ان فوائد کے غافلین کا بیدار کرنا؟ کہ جو شخص حق جل و علا کا طالب ہو اور حضرت حق کی طلب صادق اس کے دل سے پیدا ہو۔ اسکو اپنی مطلب یا نبی کے مقام کی طرف ہدایت ہو جاتی ہے۔ اور منجملہ ان کے دانے کے جابلوں کی تشبیہ کرنا ہے کہ انہوں نے ولایت کو متنہات عقلیہ سے شمار کر کے اول امت پر اسے منحصر سمجھ کر انقطاع نبوت کی طرح ولایت کے انقطاع کے قابل ہو گئے ہیں۔ فقط (صراط مستقیم)

یہ آج ایک صدی سے زیادہ پہلے کے حالات ہیں۔ پھر قاضی صاحب کو معلوم ہے کہ آج تو حالت اور بھی بدتر ہو چکی ہے۔ آج ادیان باطل والے ہی نہیں بلکہ مسلمان عام مسلمان ہی نہیں ان کے بڑے بڑے علماء بھی تعلق باللہ کے منکر ہیں۔

ہیں یقین ہے کہ قاضی صاحب تعلق باللہ کا مفہوم اچھی طرح سمجھتے ہیں۔ یہ کوئی خیالی بات نہیں ہے ایک حقیقی چیز ہے۔ تعلق کا مطلب حقیقی تعلق ہے اس میں وہ سب باتیں بھی آتی ہیں۔ جو ایک انسان

کے دوسرے انسان کے ساتھ تعلق میں موجود ہوتی ہیں۔ ایک انسان کے دوسرے انسان سے تعلق میں یہ بات بھی شامل ہے۔ کہ وہ ایک دوسرے سے ملاقات کرتے ہوں۔ آپس میں مکالمہ ہوتے ہوں اگر آپس میں ملاقات ہی نہیں۔ اور باہم سلام و کلام ہی نہ ہو تو تعلق کیسا۔ پھر تعلق صرف ایک طرف سے قائم نہیں ہو سکتا۔ دونوں طرف سے ہونا ضروری ہے۔ یہ خطہ تعلق کے تو کوئی شخص ہی نہیں آپ کسی کو بلائیں اور وہ نہ بولے۔ آپ کسی کو دیکھنے جائیں۔ اور وہ آپ سے چھپا رہے۔ تو یہ تعلق نہیں کہلائیگا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ سے تعلق کے معنی بھی ہو سکتے ہیں۔ کہ میں اس سے دائمی تعلق ہو۔ یہی نہیں کہ ہم تو اسکو چونچ چونچ کر پکاریں۔ اور وہ ہمارا جواب ہی نہ دے۔ ہم تو اسکو دیکھنے کے لئے کھولے کھولے آنکھیں کھولیں۔ اور وہ دہیز پردوں کے اندر چھپا رہے۔ اور ہمیں اپنا کوئی نشان تک نہ دکھائے۔

قاضی صاحب نے درست فرمایا ہے کہ سبلی چیز جو سب سے اہم اور اعلیٰ ہے تعلق باللہ ہے مگر قاضی صاحب جانتے ہیں۔ کہ یہ چیز مسلمانوں میں سے ناپید ہو گئی ہے۔ اس کے نہ ہونے سے مسلمانوں کی وہ حالت ہے۔ جو آپ نے تسلیم کی ہے۔ اور جو سب دیکھ رہے ہیں۔ کہ وہ قائب و حاسر ہو گئے ہیں۔ اور تمام دنیا میں مظالم کا شکار ہو رہے ہیں۔ پھر کیا یہ ضروری نہیں کہ یہ چیز پیدا کی جائے۔ فراہم کی جائے۔ کیا ضروری نہیں کہ اللہ تعالیٰ سے اسے تعلق قائم کیا جائے۔ کہ وہ ہم سے بولے۔ میں دکھائی دے۔ میں اپنی زندگی کے نشانات دکھائے؟ کیا یہ چیز خود بخود کسی محرک کے بغیر پیدا ہو سکتی ہے؟ یاد فرمائیے کہ پہلے جب جب دنیا کی ایسی حالت ہو گئی ہے۔ اس کا علاج کس طرح ہوا ہے؟ خود غرض و غیرہم کی صورت میں کیا ہوا تھا جب ان اقوام کی ایسی حالت ہو گئی تھی۔ اور وہ مردہ ہو گئی تھیں۔ تو کس طرح ان کو دوبارہ زندہ کیا گیا تھا۔ یہ مسئلہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی سنت ایک ہی ہے۔ اور ہمیشہ ایک ہی رہتی ہے۔ وہ کبھی تبدیل نہیں ہوتی۔ پھر وہ سنت اللہ کی ہے۔ جو مردہ قوموں کو دوبارہ زندہ کر دیتی ہے۔ جو اس وقت آڑے آتی ہے۔ کہ جب لوگ اللہ تعالیٰ کے کلام سے پھر جاتے ہیں اس سے تعلق منقطع کر لیتے ہیں۔ آپ جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی قدیم سنت یہی ہے۔ کہ وہ اپنا بندہ نمونہ کے لئے بھیجتا ہے۔ تاکہ اسکو دیکھ کر وہ بھی راہ نمائی پائیں۔ تاکہ اسکی زبان سے اللہ تعالیٰ کے ساتھ مکالمہ ہوں۔ تاکہ اسکے کاتوں سے اس کا کلام سنیں۔ تاکہ وہ اسکی مثال دیکھ کر اللہ تعالیٰ سے اپنا تعلق محکم کریں۔ اور اس طرح اس زندگی بھر دوبارہ زندہ ہو جائیں۔ جو حقیقی زندگی ہے۔ جس کو پاک کوئی قوم حقیقی طور پر زندہ کھلا سکتی ہے۔ (باقی دیکھیں صراط مستقیم)

یوگنڈا مشرقی افریقہ میں نوا فراد کا قبول احمدیت

رپورٹ تبلیغی ماسعی بابت ماہ فروری ۱۹۴۹ء

از کم ممولوی نورالحی صاحب تبلیغ مشرقی افریقہ

یوگنڈا مشرقی افریقہ میں ایک خوبصورت علاقہ ہے۔ دست قدرت کی فیاضی نے اس کو ایسی سرسبز اور شادابی عطا فرمائی ہے کہ انسان بجز حیرت مندی سے وہ جاتا ہے۔ اگرچہ وہاں کی کثرت اور جنگلات کی زیادتی کے باعث طبعی ماہیت زیادہ ہے۔ لیکن جوں جوں آبادی بڑھتی ہوئی ہے طبعی مابین کی پوری ہے۔ یہاں کے اصل باشندے خصوصاً بگڑا کے لوگ کافی پوشیدہ اور ستمنا ہیں۔ روٹی کی کاشت کے باعث لوگ اللہ ہیں اور زمین کی کلیت اصل باشندوں کے ہاتھوں میں ہونے کے سبب دوسرے افریقہ قبائل سے ممتاز ہیں۔ علاقہ بگڑا کا بادشاہ جسے یوگنڈا زبان میں کاباکا کہتے ہیں ہر پندرہ منو سا دوم عیسائی ہے۔ اور حال ہی میں انگلستان سے حصول تعلیم کے بعد واپس آئے۔ یوگنڈا میں عیسائیت کا خاص دور ہے۔ زمین کی تھوٹ اور پر آشوب دونوں مشن عرصہ سے یہاں کام کر رہے ہیں۔ ملک کے گورنر میں ان کے گرجے ہسپتال سکول اور ٹریننگ سنٹر ہیں۔ یوگنڈا کے صدر مقام کپالہ میں ایک پھاڑی نے ایبے پر پرائسٹ فرنگ کا شاندار گرجا ہے تو دوسری پھاڑی روگا پور میں کیفولک کا بگڑا ہیناروں والا چرچ زائر کی توجہ کو اپنی طرف کھینچتا ہے۔ ان کے علاوہ بیسیوں اور گرجے ہیں۔ عیسائی مشنوں کے پاس ہر قسم کے ذرائع ہیں۔ حکومت ہے۔ دولت کی فراوانی۔ پھر ایک عرصہ سے وہ اس ملک میں کام کر رہے ہیں۔ احمدی مبلغین ان کے بالمقابل وغیرہ لحاظ سے بالکل بے سروسامان نظر آتے ہیں۔ لیکن بفضل خدا دولت ایمان و قربت سلام سے سب پروردگار میں ہونے کے باعث ان کے دل یقین سے پھریں کہ انشاء اللہ فتح انہی کی ہے۔ اس وقت یوگنڈا میں خاکسار اور اخویم چوہدری عنایت اللہ صاحب کام کر رہے ہیں۔ ماہ فروری ۱۹۴۹ء کی تبلیغی رپورٹ مندرجہ ذیل ہے۔

دورہ اور انفرادی تبلیغ

ایام زیر رپورٹ میں اخویم چوہدری عنایت اللہ صاحب علاقہ طبع کے باعث زیادہ تر ججھ میں ہی رہے۔ حالانکہ ان ایام میں دو سہ ہفتے بھونڈا میں گزارے گئے جو منجھ کے ساتھ میل کے فاصلہ پر ایک گاؤں ہے اور چالیس کے قریب افراد کو ملتے ہوئے تبلیغ کی اور تبلیغی ٹریکٹ دیے۔ ایک دن ہمارے نو مابین بھائی اخویم حاجی عمر ابراہیم صاحب مجھے ملے جو ٹاٹے۔ ان کے ہمراہ ایک مسلمان چیف بھی تھا۔ چیف کو خاکسار اور حاجی صاحب نے تبلیغ کی۔ بفضل خدا اس کا بہت اچھا اثر ہوا۔ اللہ تعالیٰ

بامرین میل کے فاصلہ پر افریقہ آبادی میں گیا۔ وہ بارہ افراد کو انفرادی طور پر تبلیغ کی۔ ایک سو سے زائد طریقہ تقسیم کے بفضل خدا اس علاقہ کے تین افراد داخل سلسلہ ہوئے۔

جیل میں تبلیغ

جب میں بھونڈا میں تھا تو اخویم چوہدری عنایت اللہ صاحب منجھ کے پرنسٹنٹ جیل سے ملے اور اس سے قیدیوں میں تبلیغ کے لئے وقت لیا۔ چنانچہ ایام زیر رپورٹ میں ایک بار ہم دونوں بھائیوں کو جیل میں جانے کا موقع ملا۔ قریباً ہندو مسلمان قیدی جن میں دو تین عورتیں بھی تھیں ایک گھنٹہ تک ہماری باتیں سنتے رہے۔ ان سب کو ٹریکٹ دیے۔ اسی طرح نماز باجماعت کے اسباق بھی دئیے۔ جیل میں متعین سپاہیوں کو بھی ٹریکٹ دیے۔

ملفوظات حضرات مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

فلسفیوں کی کشتی پر پلہیہ کر کوئی شخص طوفان شہرات سے نجات نہیں پاسکتا

”خدا کی ذات غیب الغیب اور وراء الورد اور نہایت مخفی واقع ہوئی ہے۔ جس کو عقول انسانہ محض اپنی طاقت سے دریافت نہیں کر سکتیں اور کوئی برہان عقلی اس کے وجود پر قطعی دلیل نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ عقل کی دور اور سعی صرف اس حد تک ہے کہ اس عالم کی مشغول پر نظر کر کے صنایع کی ضرورت محسوس کرے مگر ضرورت کا محسوس کرنا اور شے ہے اور اس درجہ عین یقین تک پہنچنا کہ جس خدا کی ضرورت تسلیم کی گئی ہے وہ درحقیقت موجود بھی ہے یہ اور بات ہے اور چونکہ عقل کا طریق ناقص اور تمام اور مشتبہ ہے اس لئے ہر ایک فلسفی محض عقل کے ذریعہ سے خدا کو شناخت نہیں کر سکا بلکہ اکثر ایسے لوگ جو محض عقل کے ذریعہ سے خدا اتنا لے کا پتہ لگانا چاہتے ہیں اور مصنوعات امین و آسمان پر غور کرنا کچھ بھی ان کو مانگہ نہیں پہنچا سکتا۔ اور خدا اتنا لے کے کالموں پر چھٹھا اولہ مہی کرنے میں اور ان کی یہ حجت ہے کہ دنیا میں ہزار ہا ایسی چیزیں پائی جاتی ہیں جن کے وجود کا ہم کوئی فائدہ نہیں دیکھتے اور جن میں ہماری عقلی تحقیق سے کوئی ایسی صنعت ثابت نہیں ہوتی جو صنایع پر دلالت کرے بلکہ محض خواہر باطل طور پر ان چیزوں کا وجود پایا جاتا ہے۔ انہوں نے وہ نادان نہیں جانتے کہ عدم علم سے عدم شے لازم نہیں آتا۔ اس قسم کے لوگ کئی لاکھ اس زمانہ میں پائے جاتے ہیں جو اپنے تئیں اولی درجہ کے عقلمند اور فلسفی سمجھتے ہیں اور خدا اتنا لے کے وجود سے سخت منکر ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ اگر کوئی عقلی دلیل در دست ان کو ملتی تو وہ خدا اتنا لے کے وجود کا انکار نہ کرتے اور اگر وجود باری جلتا ہو کوئی برہان یقینی عقلی ان کو ملزم کرتی تو وہ سخت بے حیائی اور شے اور ہستی کے ساتھ خدا اتنا لے کے وجود سے منکر نہ ہو جاتے۔ پس کوئی شخص فلسفیوں کی کشتی پر پلہیہ کر طوفان شہرات سے نجات نہیں پاسکتا بلکہ ضرور عرق ہوگا اور ہرگز ہرگز شربت توحید خالص اس کو میسر نہیں آئے گا۔“ (حقیقۃ الوحی ص ۱۱۱)

جلسہ سیرت پیشوایان عزاہد

ایام زیر رپورٹ میں بفضل خدا انجمن میں سیرت پیشوایان عزاہد کا جلسہ بھی منعقد ہوا۔ یہ یوگنڈا میں غالباً سب سے پہلا ایسی قسم کا جلسہ ہے۔ اس جلسہ کی کامیابی کا سہرا اخویم چوہدری عنایت اللہ صاحب کے سر ہے۔ اخویم موصوف باوجود عیالات طبع کے جلسہ کے انتظامات میں مشغول رہے اور ہر کام کے لئے پوری دوشم و چوپ کی۔ ۲۰ فروری ۱۹۴۹ء کو یہ جلسہ ٹاٹوں کے سینہ پال میں منعقد ہوا۔ اس کی اطلاع مزید بل چھپوا کے تھے جو ہم دونوں بھائیوں نے خود دیکھ کر تقسیم کئے۔ احباب جامعہ کیا لہ

میں وقت مقررہ پہنچ گئے اور خدا کے فضل سے خوب وقت ہو گئی۔ تلاوت قرآن کریم جو ہم چوہدری عنایت اللہ صاحب نے کی۔ مسٹر ریڈ نے حضرت امام چندر جی کی لائف پر تقریر کی۔ موصوف نے حضرت رام کی زندگی کے بعض اہم واقعات بیان فرمائے اور خاص طور پر اس بات کی توجیہ فرمائی جو بعض نقوش میں عجیب و غریب آپ کی زندگی سے وابستہ کر دیے گئے ہیں مثلاً سینگو والے کشش اور بندروں کی فوج وغیرہ۔ آپ نے فرمایا یہ دو بیماریاں تو میں یقیناً دوران میں اور دوسرے انسانوں میں کوئی فرق نہ تھا۔ اس کے بعد مسٹر لعل سنگھ صاحب میڈیا سٹریٹ میں گورنمنٹ سکول نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس سوانح حیات پر تقریر کی۔ صاحب موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک زندگی کے جدیدہ جدیدہ واقعات بیان کئے اور بتایا کہ آپ کی زندگی کا ایک ایک واقعہ ہمارے لئے باعث نیک فوئد ہے۔ موصوف کی تقریر دلچسپی سے کی گئی۔ اور اس رنگ میں تیار کی گئی تھی کہ بعض جینا حسدی مسلمانوں نے ہنر میں کہا کہ مسٹر صاحب کی جو سٹیڈی اسلام کے متعلق ہے وہ واقعی قابل داد ہے۔

مسٹر جیٹ بیرسٹر ایٹ لار جیو نے حضرت کرشن کی لائف پر تقریر کی۔ اخویم چوہدری عنایت اللہ صاحب نے موجودہ زمانہ کے نبی مسیح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے بعض واقعات بیان کرتے ہوئے بتایا کہ آپ کے صحابہ ابھی ہم میں موجود ہیں جنہوں نے آپ کی کتاب زندگی کا فرد مطالعہ کیا ہے وہ آپ کے ساتھ رہ کر آپ سے درس اخلاق پڑھا۔ آپ نے مسیح یا مسیح موعود علیہ السلام کی ان پیشگوئیوں کو بھی بیان فرمایا جو آپ نے آئندہ آنے والے عہد کے متعلق بیان فرمائی ہیں۔ کیونکہ دنیا نے اللہ تعالیٰ کی اس منادی کی آواز پر کان نہ دھرا۔ اس کے بعد مسٹر بائیگ نے حضرت بدہ کی زندگی اور خاکسار نے حضرت بابا نانک کی زندگی پر تقریریں کیں اور صدر مکرم ڈاکٹر لعل الدین احمد صاحب پر بی بی بیٹ جانت احمدیہ کی عداوتی تقریر کے بعد یہ جلسہ بہ فراست ہوا۔ عداوتی تقریر سے قبل ڈاکٹر فضل الدین صاحب نے چند منٹ حاضرین کو مخاطب کیا اور اخویم چوہدری عنایت اللہ صاحب کی تقریر کا حوالہ دیتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ میں بھی بفضل خدا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دیکھنے والوں میں سے ہوں۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دلاویز فارسی کلام بھی سنایا اور اس کا ترجمہ کیا۔ جس سے حاضرین بہت محفوظ ہوئے۔

اشاعت لٹریچر

ان ایام میں جہاں سواصلی و یوگنڈا زبان کے ٹریکٹ تقسیم کئے گئے۔ وہاں ججھ کی بعض حروف کا سواصلی و انگریزی تبلیغی کتب بھی فروخت کئے گئے۔ (تقریر صفحہ ۱۱۱)

ثبوت ہستی باری تعالیٰ

دیار الہی

از حضرت صاحبزادہ پیرنفلو محمد صاحب مجدد قاعدہ لیس القرآن
سلسلہ کے لئے دیکھئے الفضل مارچ ۱۹۲۹ء

(۳)

دوسرا ثبوت

اس دنیا میں انسان کو جسمانی یعنی مادی لذت کے سوا اور کسی قسم کی لذت کا علم نہیں۔ اس لئے اس لذت کی خواہش کے سوا انسان کی اور کوئی خواہش بھی نہیں ہو سکتی۔ اگر ہے تو اسکی جسمانی لذت کے حاصل کرنے کے اسباب اور ذرائع کی خواہش ہے۔ مثلاً روپیہ فی نفسہ مطلوب مقصود نہیں بلکہ زر لیس ہے۔ جسمانی لذت حاصل کرنے کا۔ چنانچہ جب سے کاغذ کے ٹوٹے چپے میں تو لوگ روپے کو چھوڑ کر کاغذ کے ٹوٹوں کے طالب ہو گئے ہیں۔ اسی طرح عزت اور طاقت اور شہرت بھی فی نفسہ مقصود اور مطلوب نہیں بلکہ یہ چیزیں اس لئے مطلوب ہیں کہ ان کے ذریعہ سے روپیہ آسانی سے اور زیادہ مقدار میں دستیاب ہوتا ہے اور روپیہ جیسا کہ معلوم ہے یا تو براہ راست جسمانی لذت کے حاصل کرنے کا ذریعہ ہوتا ہے یا دین کی راہ میں خرچ کر کے آخرت کی جنت میں جسمانی لذت کے حاصل کرنے کا ذریعہ ہوتا ہے۔ غرض دنیا کی ہر شے جس میں مذہب بھی شامل ہے۔ جسمانی لذت کے حاصل کرنے کا ذریعہ ہے۔ مذہب کے شامل ہونے کا یہ مطلب ہے کہ سوائے فیج اعوج کے صورتوں کے جو غلطی سے خدا تعالیٰ کی ذات کی گنہ معلوم کرنے کو انسان کی فطرت کی اصل غرض سمجھتے ہیں حقیقی مسلمان بھی خدا تعالیٰ سے دائمی اور بلاکہ وہ طور پر جسمانی لذت کا ہی طالب ہے۔ اور قرآن شریف بھی اس کے اس خیال کی تائید میں ہے۔ چنانچہ فرمایا:

ان الذین آمنوا و عملوا الصالحات
لہم جنات الخ۔ اور جنت کی تشریح قرآن شریف نے جگہ جگہ ہی کی ہے کہ اس میں جسمانی لذت ہوں گی۔ چنانچہ اس مضمون میں بھی جنت کی بہت سی نعمتوں کے نام لکھ دیئے گئے ہیں۔ جو جسمانی لذت کے حاصل ہونے کا ذریعہ ہیں پس جب کہ انسان کی اصلی اور اتمہائی خواہش جسمانی لذت کا حاصل کرنا ہے اور جسمانی لذت کے سوا انسان اور کچھ نہیں چاہتا تو ضروری ہوا کہ آخرت کی جنت میں اسی قسم کی جسمانی لذت ہوں جو اس دنیا میں ہیں تاکہ انسان کی خواہش پوری ہو کیونکہ جو آیت دلکھ فیہا ما تشتہی انفسکم آخرت کی جنت میں

انسان سے نفس کی خواہش کا پورا ہونا ضروری ہے ورنہ اگر اس قسم کی لذت آخرت کی جنت میں نہ ہو لیں بلکہ دہاں کو ہی اور ہی حالت ہوئی تو انسان کے نفس کی خواہش پوری نہ ہوگی اور آیت مندرجہ بالا کا منشا پورا نہ ہوگا خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا مطلب بھی یہی ہے کہ انسان کو جسمانی لذت دہی طور پر حاصل ہوں۔ ورنہ ختم ہونے والی لذت تو اس دنیا میں کفار کو بھی حاصل ہیں۔

تیسرا ثبوت

فرض کر دو کہ عالم آخرت میں کوئی صورت و اشکال نہیں یعنی وہاں کوئی جسم دار شے نہیں۔ تو اب سوال ہے تو پھر وہاں ہوگا کیا؟ اس سوال کا جواب یہی ہو سکتا ہے کہ وہاں کچھ نہیں ہوگا یعنی وہاں عدم ہی عدم ہوگا کیونکہ عدم کی تعریف یہ لحاظ انسانی ہستی کے یہ ہے کہ جب یہ مادی جہاں نہ تھا تو عدم تھا۔ گو خدا تعالیٰ کے علم میں موجود تھا لیکن پر مسم ہے کہ خدا تعالیٰ نے بہ لحاظ انسانی علم کے اس جہاں کو عدم سے پیدا کیا۔ اور ظاہر ہے کہ یہ جہاں جو عدم سے وجود میں آیا ہے مادی ہے۔ اب صاف ظاہر ہے کہ عدم کے معنی ہونے مادی اور مادی اشیاء کا نہ ہونا۔ اور وجود کے معنی ہونے مادی اشیاء کا ہونا۔ پس جو لوگ کہتے ہیں کہ عالم آخرت جسمانی یعنی مادی چیز نہیں بلکہ ایک عانی چیز ہے تو ان کے کہنے کا نتیجہ یہی ہے کہ بہ لحاظ انسانی علم کے عالم آخرت نہیں ہے اور مرنے کے بعد انسان کو عدم ہو جانے کا۔ لیکن یہ صریح باطل ہے کیونکہ صحیح ثابت کیا جا چکا ہے کہ انسان جسم اور روح سے ایک مرکب ہے جس میں روح نہیں ہے۔ اور ان دونوں مذہب اسلام انسان کا عالم آخرت میں روح اور جسم کے ساتھ ہونا ضروری ہے اس کے علاوہ روح بغیر جسم کے رہ بھی نہیں سکتی۔ کیونکہ جو جسم تحقیقات گذشتہ روح جسم کے اندر سے ہی پیدا ہوتی ہے۔ پس جب عالم آخرت میں انسان کا ہونا ثابت ہوگا تو جو جسم تحقیقات گذشتہ انسان کے لئے جسمانی جنت یعنی جسمانی نعمتوں اور جسمانی لذتوں کا ہونا بھی ثابت ہوگا۔ اور جب کہ اس دنیا میں انسان کے قیام کے لئے خدا تعالیٰ نے مادہ کو اور جسمانی نعمتوں اور جسمانی لذت کو پیدا کیا ہے اور یہ مشاہدہ ہے کہ جسمانی نعمتوں اور جسمانی لذت کے بغیر انسان اس دنیا میں قائم نہیں رہ سکتا تو پھر خدا تعالیٰ عالم آخرت میں اپنا یہ قانون کیوں بدلتے؟

چوتھا ثبوت

مفسرین دیدار الہی میں ثابت کیا گیا ہے کہ انسان باوجود جسمانی ہونے کے اسی دنیا میں خدا تعالیٰ کو پہچان لیتا ہے۔ یہاں سے ثابت ہوا کہ عالم آخرت میں بھی انسان باوجود جسمانی ہونے کے خدا تعالیٰ کو پہچان لے گا۔ پس کچھ ضرورت نہیں کہ انسان عالم آخرت میں خدا تعالیٰ کو پہچاننے کے لئے ایک روحانی چیز ہو۔ اس کی تصدیق کے لئے قرآن شریف کی یہ آیت ملاحظہ ہو۔ من کان فی ہذہ الارض فہو فی الآخرۃ اعلمی۔ پس جب اس دنیا میں جسم اور مادہ خدا کے دیکھنے میں مانع اور حائل نہیں تو آخرت میں جسم اور مادہ خدا کو دیکھنے میں کیسے مانع ہوگا۔ پس کچھ ضرورت نہیں کہ عالم آخرت میں خدا کو دیکھنے کے لئے انسان کی جسمانی صورت دور کر کے اسے جن یا بھوت یا فرشتے کی قسم کی ایک شے بنایا جائے۔

پانچواں ثبوت

یہ بات انسان کی فطرت میں داخل ہے۔ اور تجربہ سے ثابت ہے کہ جب انسان کو جسمانی صحت حاصل ہو تو اسکی طبیعت خوش ہو تی ہے اور جب جسمانی مرض سے بیمار ہو تو طبیعت میں خوشی نہیں ہوتی۔ یعنی خوشی کا مدار جسم پر ہے نہ کہ جسم کے نہ ہونے پر۔ اور یہ ظاہر ہے کہ بیماری میں جسم میں نقص ہو جاتا ہے۔ پس جبکہ انسان کی خوشی کا مدار جسمانی صحت پر ہے تو جنت میں جو خوشی کی جگہ ہے جسم اور جسمانی صحت کا ہونا بطریق اولیٰ ضروری ہوا۔

چھٹا ثبوت

ذیل میں ثابت کیا جاتا ہے کہ عالم آخرت بالکل اسی طرح کا جسمانی عالم ہے۔ جیسے کہ یہ دنیا۔ سو واضح ہو کہ عالم آخرت کو عالم روحانی وہی لوگ کہتے ہیں جو اسے مادی یعنی جسمانی نہیں سمجھتے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں مرنے کے بعد دوسرے جہاں کا نام عالم روحانی نہیں لکھا بلکہ آخرت لکھا ہے اور اس جہاں کا نام دنیا رکھا ہے۔ دنیا اور آخرت نام رکھنا بڑی ذہانت اور دلیل اور ثبوت اس بات پر ہے کہ عالم آخرت بالکل اسی دنیا کی طرح کا جسمانی عالم ہے۔ تشریح اس دلیل کی یہ ہے کہ اگر یہ دونوں عالم ہم جنس اور ایک جیسے نہ ہوتے تو ان کے نام دنیا اور آخرت نہ ہوتے بلکہ کچھ اور ہوتے۔ لیکن چونکہ یہ دونوں عالم ہم جنس ہیں اور صرف جگہ اور مقام کے لحاظ سے الگ الگ ہیں۔ لہذا ان دونوں عالموں میں سے جو عالم انسان کی پیدائش کے لحاظ سے انسان کے قریب اور نزدیک تھا اس کا نام دنیا یعنی قریب کی چیز رکھا گیا اور جو عالم اس دنیا کی زندگی کے بعد تھا اور دوسرے مقام پر اور دوسری زندگی کے لئے تھا اس کا نام آخرت یعنی دوسری چیز رکھا گیا۔ واضح ہو کہ دنیا آخرت سے مشتق ہے جس کے معنی قریب ہونے کے ہیں اور آخرت کے معنی دوسری یا آسنے والی ہے جس جو آخرت

سے مشتق ہے۔ پس اس عالم کا نام دنیا رکھنا اور مرنے کے بعد آسنے والے جہاں کا نام آخرت رکھنا اس بات پر پختہ دلیل ہے کہ یہ دونوں عالم ایک ہی جنس کے ہیں۔ اگر یہ دونوں عالم ہم جنس نہ ہوتے تو ان کو کبھی دنیا اور آخرت نہ کہا جاتا۔ بلکہ ان دونوں کے نام مستقل طور پر الگ الگ ہوتے۔ آخرت کوئی نام نہیں بلکہ صفت ہے۔ اس کے معنی دوسری کے ہیں۔ اسی طرح دنیا بھی کوئی نام نہیں بلکہ یہ صفت ہے۔ اس کے معنی قریب کی ہے جس میں اس جہاں کا اور الگ جہاں کا الگ الگ کوئی مستقل نام نہ ہوتا اور ان میں سے ایک کو دنیا اور دوسرے کو آخرت کہنا اس بات کا زبردست ثبوت ہے کہ یہ دونوں ہم جنس ہیں۔ چنانچہ اگر دور روپے ہوں اور میز پر پڑے ہوں اور ان میں سے ایک آپ کی طرف پڑا ہو اور دوسرا دوسری طرف۔ تو کہہ سکتے ہیں کہ ادھر کا اٹھا لو اور ادھر کا رہنے دو لیکن اگر ان دو میں سے ایک روپیہ ہو اور ایک میز ہو تو نہیں کہہ سکتے کہ ادھر کا اٹھا لو اور ادھر کا رہنے دو کیونکہ دونوں ہم جنس نہیں بلکہ یوں کہیں گے کہ روپیہ اٹھا لو اور میز سے کو رہنے دو۔ یعنی ان دونوں کا نام نہیں گئے۔ کیونکہ روپیہ اور میز ہم جنس نہیں ہیں۔ چونکہ یہ جہاں اور مرنے کے بعد کا جہاں ہم جنس ہیں۔ اس لئے دنیا یعنی ادھر کا اور آخرت یعنی ادھر کا کے الفاظ استعمال کئے گئے۔

اس کے علاوہ قرآن شریف میں دلائل اخروہ خیر و البقی زمانے کا بھی مطلب ہے کہ لذت اور خوشی کے لحاظ سے تو دونوں جہاں ہم جنس ہیں لیکن دنیا کی لذت اور خوشیاں پورا ذکر و ثبوت اور ختم ہو جانے والی ہیں اور آخرت کی لذت اور خوشیاں بلاکہ ورت اور دائمی ہیں۔ اس آیت میں البقی کا لفظ پختہ ثبوت ہے۔ اس بات کا کہ دونوں جہاں کی چیزیں ہیں تو ایک ہی قسم کی لیکن دنیا کی چیزیں انسان کے پاس ہمیشہ نہیں رہیں گی اور آخرت کی چیزیں انسان کے پاس ہمیشہ رہیں گی۔ یہی صودت اس آیت میں لفظ خیر کی ہے یعنی اس دنیا اور آخرت کی اشیاء ہیں تو ایک ہی جنس کی لیکن آخرت کی اشیاء نسبت دنیا کی اشیاء کے بہتر ہیں دنیا کی اشیاء میں نقص ہے لیکن آخرت کی اشیاء میں کوئی نقص نہیں۔ دنیا کا پلاؤ پیٹ میں درد بھی کر سکتا ہے۔ لیکن آخرت کے پلاؤ سے کوئی دکھ نہیں ہوگا۔ غرض دو ہم جنس چیزوں میں سے ایک کی نسبت ہم کہہ سکتے ہیں کہ چیزیں دوسری چیز سے بہتر ہے۔ یہ آج اس نام سے بہتر ہے۔ یہ خرچہ اس خرچہ کی نسبت بہتر ہے لیکن یہ نہیں کہہ سکتے کہ کیا نسبت ان کے بہتر ہے کیونکہ دونوں ہی بہتر ہیں۔ ہاں ایک کبھی دوسرے کیلئے سے بہتر ہو سکتا ہے۔ پس اس آیت میں مذہب نے حیا ثابت کر دیا کہ دنیا اور آخرت ہم جنس ہیں۔ لیکن آخرت دنیا کی نسبت بہتر ہے۔

ساتواں ثبوت

قرآن شریف میں ہے **فبصرک الیوم وحد**
 اس آیت میں **الیوم** سے مراد ہم آج ہے۔
 یعنی سر کرنے کے بعد دو مہرے جو ان میں قیامت کے
 دن انسان کی بصیرت ہوگی۔ اس آیت میں بصارت
 کا ذکر ہے بصیرت کا نہیں۔ دراصل اس آیت کے لئے جہانی
 آنکھوں کا ہونا ضروری ہے۔ پس اگر آفریت میں
 صورت انکال اور جسم الی چیزیں نہیں بلکہ روحانی
 معاملہ ہے۔ تو وہ انسان میں جس بصیرت جہانی
 آنکھوں کے لئے کیا فائدہ ہے۔ وہ ان انسان
 کی آنکھوں کو کس چیز کو دیکھیں گے اور اگر انسان کا
 جسم نہ ہو۔ تو بصارت اسے کھینچیں انسان میں
 کس جگہ پر ہوں گی؟ اس آیت میں **بصیر**
 کا لفظ ہے۔ اس لئے ہم حضرت میں جس بصیرت بصارت
 کے لئے جہانی آنکھوں کا ہونا ضروری ہے۔ اور
 جہانی آنکھوں کے لئے جسم کا ہونا ضروری ہے
 اگر کسی کہے کہ اس آیت میں لفظ **حدید** اس بات
 پر دیکھتا ہے کہ بصارت سے مراد بصیرت ہے
 تو افسوس کہ یہ خیال بے بنیاد ہے۔ کیونکہ جیسا کہ
 پہلے ثبوت نمبر اول میں اچھی طرح سے ثابت کیا گیا
 ہے۔ بصیرت بھی تو بصارت کے بغیر انسان کو
 حاصل نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ جو علم بھی انسان کی
 روح کو حاصل ہوتا ہے۔ وہ اس مادی جہان اور
 مادی جسم اور مادی اعضا اور ظاہری جو اس جسم
 کے ذریعہ سے حاصل ہوتا ہے۔ پس یہ ناممکن ہے
 کہ انسان میں بصیرت تو ہو۔ لیکن بصارت نہ ہو۔
 یاد رہے کہ کشف اور خواب میں بھی جو کچھ نظر آتا
 ہے۔ وہ بھی آنکھوں کے ذریعہ سے ہی نظر آتا ہے
 انجام کو بھی جو اس جسم ظاہری ہی محسوس کرتے ہیں
 کیونکہ اگر ابہام آواز ہے۔ تو کان سنیں گے اور
 اگر لکھی ہوئی تحریر ہے۔ تو آنکھیں پڑھیں گی
 آگے جو ت نمبر ۱۱ میں ثابت کیا گیا ہے۔ کہ خواب
 اور کشف کی آنکھیں انسان بھی مادی ہوتے ہیں۔
 خواہ ان کا نام عالم روحانی کی آنکھیں اور عالم روحانی کے
 کان ہی رکھے جائیں۔ اور ثابت کر دیا ہے۔ کہ عالم
 خواب اور عالم کشف کی اشیا کی وہی صفات اور خواہ
 ہوتے ہیں جو عالم بصری میں ہوتے ہیں۔ اور یہ کہ مادہ کی تعین خواہ اس اور
 صفات کو دیکھ کر ہی ہو سکتی ہے نہ کسی اور طرح سے
 کیونکہ ہر ایک چیز کی پہچان اس کی صفات اور خواہ کے
 ذریعہ سے ہی ہوتی ہے۔

آٹھواں ثبوت

قرآن شریف میں ہے۔ **وان تعدوا**
نعمت اللہ لا تحصوها۔ اس آیت
 میں دنیاوی نعمتوں کی طرف اشارہ ہے۔ اور یہ یقینی
 بات ہے۔ کہ دنیاوی نعمتوں میں علاوہ روحانی نعمتوں
 کے جہانی نعمتیں بھی شامل ہیں۔ پس یہ نہیں ہو سکتا
 کہ نعمت کا لفظ قرآن شریف میں جب دنیا کے متعلق
 مستعمل ہو۔ تو اس سے روحانی اور جہانی دونوں قسم
 کی نعمتیں مراد لی جائیں۔ اور جب نعمت کا لفظ آفریت

کی حنت کے متعلق مستعمل ہو تو اس سے صرف
 روحانی نعمتیں مراد لی جائیں۔ پس اس آیت نے
 ثابت کر دیا۔ کہ حضرت کی حنت میں جہانی یعنی
 مادی نعمتیں بھی ہوں گی۔ اور جس طرح اس دنیا کی
 نعمتیں وزن رکھتی ہیں۔ اور جگہ گھرتی ہیں۔ اور
 مزاجت کرتی ہیں۔ اسی طرح حنت کی نعمتیں بھی وزن
 رکھتی ہیں۔ اور مزاجت کرتی ہیں۔ اور جگہ گھرتی
 ہیں۔ جہی تو انسان کے جو اس جسم ظاہری
 ان نعمتوں کو محسوس کر سکیں گے۔

نواں ثبوت

جو لوگ کہتے ہیں۔ کہ حنت میں جہانی لذات نہیں
 ہوں گی۔ ان سے سوال ہے کہ پھر وہ ان کی کیا ہو گی؟
 لیکن وہ نہیں بتا سکتے۔ پھر جب خود انہیں علم نہیں۔
 کہ آفریت میں کیا ہو گا۔ اور وہ ان کی کیفیت کیلئے نہ ایسا
 دعویٰ کرنے سے کیا فائدہ کہ عالم آفریت وہ انی ہے
 جہانی نہیں ہے۔
 نہ ارد کے ساتھ ناگفتہ کار ہے۔ لیکن چرگفتی دلیش میرا
 (دہلی)

ایک ضروری اعلان

جیسا کہ احباب کو مستند و اعلاذت کے ذریعہ علم ہو
 چکا ہے۔ اس سال ہمارا جلسہ سالانہ لائفٹائم
 ۱۵-۱۶-۱۷ اپریل کو منعقد ہونا قرار پایا ہے
 جب سابق جلسہ گاہ درہائشی انتظامات کے پیش
 نظر کیر و غیرہ کی اشد ضرورت ہے۔ لہذا جلسہ جمعہ
 اصلاح لائل پور۔ سرگودھا۔ اور محفل کی خدمت میں باہمی
 اور رپوہ کے لیشا تزیین میں واقع جماعتوں کی خدمت
 میں بالخصوص درخواست ہے۔ کہ وہ زوری طور پر
 زیادہ سے زیادہ کیر فراہم کر کے رپوہ پہنچانے
 کا بندوبست فرمائیں۔ نیز جلسہ تزیین مساعی سے بھی
 مطلع فرمائیں۔ اور کوئی جماعت حد اخوات کیر رپوہ
 پہنچانے سے محذور ہو۔ تو اس کے متعلق بھی انتظام
 کیا جائے۔

احباب کرام! یہ ایک قومی اور ملی خدمت ہے۔ اس لئے
 دے کر ذرا ب دارین حاصل کریں۔ یاد رہے کہ قادیان
 کے منانات کے وگ اس سعادت عظمیٰ کو بعد خوشی
 حاصل کیا کرتے تھے۔ اور یہ ذمہ داری اب آپ لوگوں
 پر عائد ہوتی ہے۔
 نوٹ۔ بالترتیب کیر اگر دستیاب نہ ہو تو کھوری
 پرالی اور کٹل سے بھی یہ کام لیا جاسکتا ہے۔
 خاکسار صلاح الدین احمد نامک جابو صدر انجمن احمدیہ پاکستان
 (رپوہ)

پتہ دریافت طلب ہے!

ماہر محمد حسین صاحب تاج ساکن قادیان کا پتہ معلوم
 ہے۔ اگر کسی دوست کو ان کا پتہ ہو۔ یا وہ خود اس
 اعلان کو پڑھیں۔ تو اپنے پتہ سے مطلع فرمادیں۔
 اسی طرح ڈاکٹر سردار علی صاحب ریز ڈاکٹر سیرت
 آئی۔ ڈی ہائیڈرل ڈی کے متعلق بھی اطلاع دیں۔
 ڈیکریٹری مجلس کا پتہ (رپوہ)

جماعت احمدیہ گجرات کا سالانہ جلسہ

جماعت احمدیہ گجرات کا سالانہ جلسہ مورخہ ۱۹ مارچ
 ۱۹۴۹ء بروز اتوار اقلیائی کے فضل سے نہایت
 شاندار طور پر کامیابی کے ساتھ انجام پذیر ہوا۔
 جلسہ گاہ احاطہ چورس محمد حسین اللہ بخش صاحب
 گورنمنٹ کنگریج بیردن شاہ روڈ لہ گیٹ میں بتائی
 گئی تھی۔ مسورات کے پردہ کا انتظام تھا
 جلسہ میں شمولیت کے لئے مرکز پاکستان (رپوہ)
 سے جناب مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی فاضل
 دیال گروہی۔ جناب مولوی محمد حسین صاحب مبلغ اور
 گیانی دھرم صاحب مبلغ تشریف لائے۔ جلسہ کا
 پرزوارام بزرگوار استہوار انت کیا گیا تھا۔ اور شہر
 کے امن پسند اور انصاف پرورد مشرفار کو بزرگوار مطبوعہ
 دعوت ناموں کے اطلاع دی گئی تھی۔ علاوہ ازیں
 جلسہ کی منادی بزرگوار ڈاکٹر سیکر مولوی حمید اسلم
 صاحب ابن جناب مولوی ظہور الدین صاحب پلیڈر نے
 شہر رسول لائن اور ریلوے یازار میں نہایت خوش سلوبی
 سے کی۔ نجزاء اللہ احسن الجزائر

پہلا اجلاس

پہلا اجلاس زیر صدارت جناب مولوی ظہور الدین
 صاحب پلیڈر ۱۱ بجے صبح شروع ہوا۔ اس اجلاس
 میں جناب میاں ریاض الدین احمد صاحب پی۔ اے۔
 ایس ڈپٹی کمشنر مہار گجرات نے بھی شرکت فرمائی
 تلاوت ملک عطاء اللہ صاحب پیشتر نے فرمائی اور
 نظم عزیز منظور احمد نے پڑھی۔ پہلی تقریر جناب مولوی
 محمد اسماعیل صاحب فاضل نے۔ فاضل قرآن کریم
 کے مضمون پر فرمائی۔ فاضل لیکچرار نے اس مضمون
 کے مختلف پہلوؤں پر موزوں اور دل زنگ میں
 سیر حاصل بحث کرتے ہوئے ثابت کیا۔ کہ قرآن مجید
 تمام مذہبی کتب پر ہر لحاظ سے فضیلت رکھتا ہے
 مولوی صاحب کی تقریر کے بعد عزیز ملک عبدالباسط
 بجز اس سال نے جو امیر جماعت ملک عبدالرحمن صاحب
 کا صاحبزادہ ہے۔ اور پانچویں جماعت میں تعلیم پاتا
 ہے۔ یاد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کے عدل و انصاف کے عمو ان پر نہایت عمدہ تقریر کی
 اور جلسہ حاضرین کے خراج تحسین حاصل کیا۔ اللہ تعالیٰ
 اس بونہار کے کو دینی و دنیوی ترقیات سے مالا مال
 فرمائے۔ راہین، عزیز عبد الباسط کے بعد جناب گیانی
 واحد حسین صاحب مبلغ نے نہایت موثر اور دلکش
 مکتبہ میں۔ جنہوں نے اپنے وسیع احاطہ میں انقاد جلسہ
 کی اجالات دی نجزاء اللہ احسن الجزائر
 (سیکرٹری پبلن جماعت احمدیہ گجرات)

پندرہ کار ہے

مندرجہ ذیل دوست اپنے موجودہ ایڈریس سے نفاذت بیت المال کو مطلع فرما کر ممنون فرمائیں۔
 ۱۔ مولوی عبد الرحیم صاحب عارف سابق مبلغ مقامی تبلیغ۔ ۲۔ عبد اللطیف صاحب وادو بیہ۔ ۳۔ محمد حسین
 صاحب دارالفضل قادیان۔ ۴۔ رشید نادر صاحب بنت فیروز الدین صاحب آف قادیان۔ ۵۔ ڈاکٹر عبدالرحیم
 صاحب الزور۔ ۶۔ محمد صاحب ساکن بنگلہ۔
 (نفاذت بیت المال)

(باقی صفحہ ۷)

رکھیں۔ کچھ سنا میں خاک را اور انوریم جو ہری عنایت اللہ صاحب نے خود بھی فروخت کیں اور اس طرح پڑھے لکھے طبقہ میں احمدیت کا لٹریچر پہنچا تقسیم لٹریچر کے سلسلہ میں ہم دونوں مجاہدوں نے ہسپتال کا دورہ بھی کیا۔ بیماریوں کی تیمارداری بھی کی اور تبلیغی لٹریچر بھی تقسیم کیا۔

تعلیم و تربیت

ان ایام میں خاک را نے انوریم صاحبی اور ابراہیم صاحب کو عیسائیت سے متعلقہ بعض مضامین پر بائبل میں سے فوٹ لکھوائے۔ اسی طرح تفسیر قرآن کریم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب استغفار بھی انہیں پڑھائی۔ جبکہ می احمدی ہونے والے نورانیین کو انوریم جو ہری عنایت اللہ صاحب نے بعض مسائل جو احمدیوں اور غیر احمدیوں میں فرقا کرنے والے ہیں بتائے۔ جبکہ می حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا درس بھی جاری رہا۔

اقوام متحدہ کے لئے مشکل کا سامنا!

لیک کیس ۱۸ مارچ۔ ان دنوں لیک کیس میں عام خیال یہ ہے کہ اگر اقوام متحدہ کو دنیا کا اقتدار حاصل کر لیتے۔ تو اس کو کچھ کرنا پڑے گا۔ پیرس اجلاس کے بعد سے اقوام متحدہ کا وقار بہت گر گیا ہے۔ ایک مشورہ اس سلسلہ میں یہ ہے کہ سیکریٹری جنرل کو اقوام متحدہ پر حملہ کرنے والوں کے ساتھ سخت سلوک کرنا چاہیے۔ اور اس طرح اس کا دفاع کرنا چاہیے۔ (دانشا)

عرب مہاجرین کے لئے سعودی عرب کی امداد

دشمن ۱۸ مارچ۔ سعودی عرب کے وزیر نے کہا ہے کہ عرب مہاجرین کے لئے سعودی عرب حکومت سعودی عرب کی طرف سے بطور امداد بھیجے گئے ہیں۔ (دانشا)

۱۹۴۸ء میں امریکہ کی تجارت

نیو یارک ۱۸ مارچ۔ امریکہ کے شعبہ تجارت نے اپنی ایک حالیہ رپورٹ میں اندازہ لگایا ہے کہ تینوں ممالک کے باعث عالمگیر تجارت کی قیمت ۱۹۴۸ء میں ۵۱۰ کروڑ ڈالر تک پہنچ گئی تھی۔ اس کے مقابلے میں ۱۹۴۷ء میں عالمگیر تجارت چھ فیصد کم یعنی ۴۸۰ کروڑ ڈالر تھی۔ لیکن شعبہ تجارت کے امریکہ کا کہنا ہے کہ ۱۹۴۸ء میں قیمتیں زیادہ تھیں۔ اس کے معنی یہ ہوئے کہ ۱۹۴۸ء میں تجارت ۱۹۴۷ء کے مقابلے میں چار فیصد کم گئی۔

عالمگیر تجارت میں کمی۔ امریکہ میں کمی جو جانے کی وجہ سے یہ گذشتہ سال امریکہ سے مال کم برآمد کی گئی۔ شعبہ تجارت کے ماہرین کا کہنا ہے کہ دوران ۱۹۴۸ء میں دنیا کے تمام ممالک کی برآمد میں اضافہ ہوا ہے۔ ۱۹۴۸ء میں تجارت برآمد میں اتنے زیادہ اضافہ کی وجہ سے امریکہ کے بعد ملکوں کو سامان کی زیادہ ضرورت تھی۔ اعداد شمار کے مطابق ۱۹۴۸ء میں کل برآمد ۱۳۰۰۰۰۰۰ ڈالر کی ہوئی۔ اس کے مقابلے میں ۱۹۴۷ء میں برآمد ۱۱۰۰۰۰۰۰ ڈالر کی ہوئی تھی۔ لیکن ۱۹۴۸ء کی برآمد ۱۳۰۰۰۰۰ ڈالر کے مقابلے میں ۱۱۰۰۰۰۰ ڈالر تک پہنچ گئی۔ شعبہ تجارت نے اس کو دیکھ کر اس قدر سے یہ نتیجہ کیا ہے کہ چونکہ دنیا میں تجارت کا توازن قائم نہیں ہے۔ برآمد میں کمی اور درآمد میں اضافے سے اس ملک کے سامنے دو سرے تجارت کرنے والے ممالکوں کا سامنا ہو گیا ہے اور دنیا میں امریکہ کا زیادہ قبضہ بھی کم ہو رہا ہے۔ ان امریکہ کا خیال ہے کہ ابھی کوئی نیا کے مختلف حصوں میں امریکہ سے درآمد کی کچھ مدت تک اور ضرورت رہے گی۔ (دانشا)

برطانوی کارخانوں میں حادثے بہت کم ہو رہے ہیں

حالات روز بروز بہتر ہوتے جا رہے ہیں

لندن ۱۸ مارچ۔ برطانوی کارخانوں میں حادثات کی تعداد روز بروز کم ہو رہی ہے۔ ۱۹۴۷ء میں کارخانوں کے قانون کی رو سے جن واقعات کو حادثات قرار دیا گیا ہے۔ ان کی تعداد دو لاکھ تین ہزار دو سو چھتیس تھی۔ یہ تعداد ۱۹۴۸ء کے مقابلے پر ۹۵۲ فی صدی کم ہے۔ ان میں ۸۳۹ حادثات ہلاکت ثابت ہوئے۔ جو پچھلے سال کے مقابلے پر ۱۰۰ فی صدی زیادہ تھے۔ مندرجہ بالا اعداد و شمار میں رپورٹ میں شامل کئے گئے ہیں۔ جو ڈاکٹروں۔ انجینروں اور کیمسٹوں کے اس گروپ نے مرتب کی۔ جن کا کام یہ ہے کہ وہ کارخانوں کی حالت بہتر بنائیں۔ رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ کارخانوں میں جدید سیمپل کرنے اور مزدوروں کی حالت بہتر بنانے کے کام میں نمایاں ترقی ہوئی۔ اگر آج سے بیس چھپیس سال پہلے کے حالات سے موازنہ کیا جائے۔ تو ہم اس نتیجے پر پہنچے گے۔ کہ بہت سے کارخانوں کی حالت میں بہت بڑی تبدیلی رونما ہوئی ہے۔ اب صنعتی تعلقات۔ عملے کے انتظام۔ مشینوں کے اور تربیت کے کاموں میں پہلے سے کہیں زیادہ دلچسپی لی جا رہی ہے۔ کام کے اوقات میں کمی ۱۹۴۷ء میں باقاعدہ جاری رہی سال کے پہلے ہی دن انجینئرنگ ٹریڈ معاہدہ ۷۰ ماخذ ہو گیا

بلوچستان کی طرف سے آزاد کشمیر کی امداد

کوئٹہ ۱۸ مارچ۔ بلوچستان میں گورنر جنرل کے اجنبیت سے خود کشی کی زبردست ۱۹ مارچ کو بلوچستان نے بلوچستان کوئٹہ میں بلوچستان صلیب احمد سوسائٹی کا ایک خصوصی اجلاس منعقد ہو گا۔ معلوم ہوا ہے کہ آزاد کشمیر کے لئے ۱۰۰۰ روپے امداد روانہ کرنے کے سوال پر غور کیا جائیگا۔ (دانشا)

عراقی بحیث

لندن ۱۸ مارچ۔ عراقی کانگریس نے کہا ہے کہ عراقی بحیث کے لئے ۱۰۰۰ روپے امداد روانہ کرنے کے سوال پر غور کیا جائیگا۔ (دانشا)

جاوا اور مدورا کے تمام علاقوں میں جمہوری اقتدار قائم ہوتا جا رہا ہے

جمہوریہ کی فوجی سرگرمیوں میں اضافہ

لندن ۱۸ مارچ۔ لندن میں انڈونیشی حلقوں میں جاوا اور سسٹرا کے تمام حصوں سے جو اطلاعات ہوتی ہیں۔ ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ انڈونیشیا میں جمہوری فوجوں کی سرگرمیوں میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ ایک فوجی افسر کے فائدہ کو بتایا کہ "جاوا کی اطلاع منظر ہے کہ وسطی جاوا کی ذریعہ صفت بالکل بند ہو گئی ہے یا ڈوکن جیٹنگ۔ گوئٹا۔ انکی پور کیڈراٹون پلیٹروڈ اور جیٹنگ کے چھینے کے کارخانے اور سوروجی ڈوگ اور انوروجو کی تباہی کی فیکٹریاں اور میڈاری۔ ران ڈوگن ٹنگ۔ ڈیاکچو۔ اور ویش کے دھاگے تیار کرنے کے کارخانے جمہوری فوجوں نے تباہ کر دیئے ہیں۔

مشرقی جاوا سے آمدہ اطلاعات منظر ہیں کہ ولندیزیوں کا فوجی اور شہری نظام بالکل منتشر ہو چکا ہے۔ اور شدید مخالفت کی وجہ سے ایک عام تعلق پایا جا رہا ہے۔ مغربی جاوا کی اطلاعات سے ظاہر ہوتا ہے کہ ولندیزی فوجوں کے لئے ان باغات کی حفاظت بھی ناممکن ہو رہی ہے جو کہ محض فوجی دستے رکھنے والے شہروں کے قریب واقع ہیں۔ چنانچہ اب ولندیزی ان باغات کو چھوڑ رہے ہیں۔

نائب وزیر مہاجرین کا دورہ سندھ

حیدرآباد سندھ ۱۸ مارچ۔ پاکستان کے نائب وزیر مہاجرین ڈاکٹر اشفاق حسین قریشی جو پہلی بار سندھ کا دورہ کر رہے ہیں۔ پرسوں ٹائٹلڈ و حسابم اور ٹائٹلڈ و انتہا یارخان پہنچے۔ یہاں کے مہاجرین نے ان سے ملاقات کی۔ اور اپنے مسائل کا تذکرہ کیا۔ اس کے بعد انہوں نے وہاں ان زمینوں کا معائنہ کیا۔ جو مہاجرین کو الاٹ کی گئی ہیں۔

حیدرآباد میں نائب وزیر نے جمعیت

والانصار کے ایک وفد سے ملاقات کی۔ جس کی سرکردگی جمعیت کے صدر مسٹر مبارک علی شاہ کر رہے تھے۔ معلوم ہوا ہے کہ وفد نے مہاجرین کی آباد کاری کے سلسلہ میں کچھ مشورے دیئے اور صوبائی مجلس و تنظیمات اور مقامی اداروں میں نمائندگی کیسے جانے کا مطالبہ کیا۔ وفد نے ڈاکٹر قریشی میرپور اور نواب شاہ کے اضلاع کا دورہ کر کے ۱۸ مارچ کو راجی پہنچ جائیں گے۔

شامی دریا میں سیلاب

دشمن ۱۸ مارچ۔ چھ دنوں پہلے ہی کے دریا سے دریا سے بارشوں میں طغیانی آئی ہے۔ دریا کا پڑھتا ہوا ایسا ہی طغیانی کا باعث بن گیا ہے۔ شامی دریا میں سیلاب آ رہا ہے۔ اس وقت دریا کے کھولے ہوئے ہیں۔ تاکہ ان سے محفوظ رہیں۔ (دانشا)

سندھ مسلم لیگ کا منگامی اجلاس

کراچی ۱۸ مارچ۔ سندھ صوبائی مسلم لیگ کے جنرل سیکریٹری آغا غلام نبی چٹان کے مکان پر ۱۸ مارچ کو چھ بجے منگامی اجلاس منعقد ہو گا۔ سندھ لیگ کے جانٹل سیکریٹری نے دعوت کی ہے کہ اس اعلان کو باضابطہ نوٹس تقور کیا جائے۔ اور تمام ممبر اس میں شریک ہوں۔ (دانشا)

جوک جاہر چہرہ ریت لہندوں کا قبضہ ہونے کے

سلسلہ میں جوڑا لائی ہوئی تھی۔ اس کی تفصیل سے معلوم ہوتا ہے کہ ولندیزی فوجوں کی بہت کافی نوٹ لگی ہے۔ انھوں نے عرب مہاجرین کے لئے کینیڈا اکاؤنٹ پر ۱۸ مارچ۔ عرب مہاجرین کے لئے کینیڈا سے چھ سو ٹن آٹا بھیج دیا ہے۔ (دانشا)

انجمن ترقی اردو کو حکومت سندھ کی گرانٹ

نئی دہلی ۱۸ مارچ۔ سالانہ سندھ میں حکومت سندھ نے اپنے بجٹ میں ترقی اردو کے لئے چھ سو روپے رقم تجویز کی ہے۔ وہ پالیس ہزار روپے کے آئینے میں انجمن ترقی اردو کی یہ گرانٹ مالی مشکلات پر قابو پانے کے لئے ایک اچھی رقم ہوگی۔ (دانشا)

افسنتین مرکت۔ ڈرٹنک عجم دور کرنی پرمعدہ اور جگر کی اصلاح کرنی نیند لاتی ہر قیمت ترشہ پورے خانہ لورالین جو حال بدنگ لاتی

انکوائری کا چوتھا دن سیر کو خواجہ عبدالرحیم ٹریبونل کے روبرو اپنا تحریری بیانیہ پیش کریں گے

(ہمارے نامہ نگار خصوصی کے قلم سے)

اج مغربی پنجاب کے چیف سکریٹری سید فضل احسن کے بعد کشن نراوال پنڈی کے سپرنٹنڈنٹ چودھری عبدالرحمن اور سی۔ ائی۔ ڈی کے انسپکٹر میٹرفین حین کی شہادتیں ہوئیں۔ دو اور گواہوں کی شہادت چھوڑ دینے کے بعد شیخ منظور قادر نے شہادت استغاثہ ختم ہونے کا اعلان کیا۔ سوہوار کو خواجہ عبدالرحیم تحریری بیان پیش کریں گے۔ ان کی شہادت کے بعد ان کے وکیل

پس۔ نائب تحصیلداروں کو یہ رول ۱۹ اپریل کو بھیجے گئے تھے ان میں مرزا افضل حق کا نام نہیں تھا۔ ۲۳ اپریل کو ڈپٹی سکرٹری ریلوے کی طرف سے مرزا افضل حق کی ایک اور درخواست آئی۔ جس پر دفتر نے نوٹ دیا کہ ان کا ریگسٹریٹڈ سزا بھرنے کی وجہ سے پہلی دفعہ نام نہیں گیا تھا۔ چنانچہ میں نے کاغذات کو فائل کرنے کا حکم دیا۔ اس کے بعد ایک دن خواجہ صاحب کا حکم آیا کہ اس کے کاغذ بھیج دوں۔ مجھے یاد نہیں کہ یہ حکم کون پر یا زبانی آیا تھا۔ وہ درخواست بھیج دی گئی۔ خواجہ صاحب نے سفارش کے بعد حکم دیا کہ ان کا رول بھی پیسے رول ہی کے سلسلے میں بھیج دیا جائے۔ پیسے رول میں ۱۵ امیدواروں کے نام بھیجے گئے تھے مرزا افضل حق کا نمبر ۵۸ داں تھا۔

سوال عدالت: اگر کبھی کشن صاحب فون پر پریٹریٹ کا لڑیں تو اسکی اجرت کس طرح ادا ہوتی ہے۔
جواب: ہر پندرہ روز کے بعد جو بیل آتا ہے وہ ناظر کے پاس بھیجا جاتا ہے۔ وہ کشن صاحب سے دریافت کر لیتا ہے اگر ان کی کوئی کال نہ ہو تو بل ادا کر دیا جاتا ہے۔
سوال عدالت: اگر پریٹریٹ کا لڑوں۔
جواب: تو وہ ان کی نقداجرت ناظر کو دیتے ہیں پھر کہا میں وثوق سے نہیں کہہ سکتا اور اصل یہ معاملہ ناظر کا ہے کہ وہ تنخواہ میں سے کاٹتا ہے نقد لیتا ہے یا رقم بذریعہ چیک ادا ہوتی ہے۔
سوال عدالت: کیا نومبر اور دسمبر کے کالز کے بل وصول ہوئے تھے۔
جواب: ضرور ہوئے ہوں گے۔
ملزم کے وکیل نے کوئی جرح نہ کی۔

اس کے بعد سید فضل احسن سکرٹری کے دوبارہ کٹہرے میں اگر ان کے اور خواجہ صاحب کے درمیان جو خط و کتابت ہوئی تھی وہ پیش کی ادا کر ڈٹ مارک کر لیا۔
سیر شفیق حسین
ان کے بعد سی۔ ائی۔ ڈی کے انسپکٹر میٹرفین حین کی شہادت ہوئی۔ جس میں انہوں نے ٹیلیفون کالز سے متعلقہ اجرتوں کے بعض کاغذات کی تصدیق کی کہ یہ وہی ہیں۔
اس کے بعد شیخ منظور قادر نے شہادت استغاثہ

دنیا بے اسلام کی تمام امیدیں پاکستان کے ساتھ وابستہ ہیں

پاکستانی اخبار نویس کے روبرو مفتی فسطین کا اظہار خیال

لاہور ۱۸ مارچ۔ اخبار ڈان کے سابق اسٹنٹ ایڈیٹر مسٹر عزیز بیگ نے جو حال ہی میں مشرق وسطیٰ کا دورہ کر کے واپس آئے ہیں آج ایک بیان دیتے ہوئے فرمایا۔ مشرق وسطیٰ کے تمام اسلامی ممالک میں پاکستان کی طرف ایک عام میلان پایا جاتا ہے اور وہاں کے عوام پاکستان کی اسلام حلف کے متعلق نہایت ہی پر غور و جدت کا اظہار کرتے ہیں۔ ان کی دل خواہش ہے کہ پاکستان اور دیگر اسلامی ممالک کے درمیان سیاسی، اقتصادی اور سوشل اعتبار سے ایسے گہرے تعلقات اور روابط قائم ہو جائیں کہ جن پر کوئی بیرونی دباؤ اثر انداز نہ ہو سکے۔

بیان کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ فسطین کے مفتی اعظم نے مجھے بتایا مستقبل کے متعلق اسلام کی تمام امیدیں اب پاکستان کے ساتھ وابستہ ہیں۔ (اسٹار)

شمالی اوقیانوس کے معاہدہ میں سال کیلئے ہوگا

لندن ۱۸ مارچ۔ شمالی اوقیانوس کا معاہدہ ہونے والا امید ہے کہ یہ اپریل کو طرہی حکومتیں اس پر دستخط ثابت کریں گی۔ یہ معاہدہ بیس سال کیلئے ہوگا اور دس سال بعد اس پر نظر ثانی کی جائے گی۔ بیان کیا جاتا ہے کہ اس معاہدہ کی مختلف ممالک کے باہمی تعلقات پر کوئی اثر نہ پڑے گا۔
۱۔ یونین کی جماعتوں کے لئے۔
۵۔ بی ٹی کی جماعتوں کے لئے
۳۵۔ ایف اے اور بی اے کی جماعتوں کیلئے

پاکستانی فضائیہ درگزر کا نیا کنڈکٹ

کراچی ۱۸ مارچ۔ گروپ کیپٹن جے۔ سی سین۔ ڈی ایف سی، آردے ایف گڈنٹہ شب کراچی کے فضائیہ منسٹر پر پہنچ گئے۔ وہ ڈیڑھ دو ڈیڑھ سٹیشن کے افسیر کمانڈر کی حیثیت سے پاکستانی فضائیہ میں اپنا اپنا عہدہ سنبھال لینگے۔ گروپ کیپٹن سین پہلے لینڈ فورس کے اسٹیشن کمانڈر تھے وہ گروپ کیپٹن اورٹن کی جگہ پڑے ہیں جو گزشتہ ماہ ایرسٹاف کالج میں داخل ہونے کے لئے روانہ ہو گئے تھے۔ (اسٹار)

پاکستانی فضائی فوج کے لئے ٹیمپٹ طیارے

لندن ۱۸ مارچ۔ کل کینٹ کے فضائی منسٹر سے چھ ٹیمپٹ طیارے پاکستانی فضائی افواج کے لئے یہاں سے روانہ ہو گئے۔ ان میں سے دو طیاروں کی پائلٹ دو خواتین ہیں۔ جو پہلے برطانیہ کی سول ایر گارڈ کی رکن تھیں۔
باقی چار طیاروں کو آرسے ایف کے نائب پائلٹ چلا رہے ہیں جو لندن ایر چارٹر فرم کی طرف سے کام کر رہے ہیں۔ اس فرم کے ایک ترجمان نے بتایا کہ یہ طیارے جو آرسے ایف کی زائد مشینیں ہیں۔ سات دن کے اندر کراچی پہنچ جائیں گے۔ پرواز کے دوران میں یہ طیارے پانچ مرتبہ ہر ایک ہزار میل کے بعد کیس کے ٹیمپٹ ڈیڑھ ہزار میل تک مسلسل پرواز کر سکتے ہیں۔ (اسٹار)

سابق فوجیوں کیلئے حکومت مغربی پنجاب کے تعلیمی وظائف

لاہور ۱۸ مارچ۔ محکمہ تعلیم مغربی پنجاب نے سابق فوجیوں کو جن کی تعلیم میں دوسری تنگ عظیم کے دوران میں حرج واقع ہوا تھا انکی سکیم کے ماتحت بچوں و خلیفے دینے منظور کئے ہیں۔ وظائف چالیس روپیہ سے اسی روپیہ ماہوار تک ہوں گے۔ اور ہر ایک وظیفہ اس تعلیمی کورس کے لئے ہوگا جس کے لئے کہ اس کی منظوری ہوئی ہے۔ وظائف کو تفصیلات حسب ذیل ہیں۔

نام ادارہ	نقدی وظائف
مریڈن کالج لاہور	۱
مغلیہ کالج لاہور	۳
رسول انجینئرنگ کالج	۳
ہیل کالج آف کامرس	۲

فلید لیا میں سی ڈی ویشن ڈک ذریعہ تعلیم

نیویارک ۱۸ مارچ۔ فلید لیا کے اسکولوں میں ذریعہ تعلیم کے طور پر سی ڈی ویشن کا استعمال شروع کر لیا گیا ہے۔ یہ امریکہ میں اپنی قسم کا پہلا بڑا پروجیکٹ ہے۔ ان سی ڈی ویشنوں کے ذریعہ بچاؤ سے سب تک لبا تعلیم حاصل کر سکتے ہیں۔ (اسٹار)

ص کے ختم ہونے کی اطلاع دی۔ مسٹر سلیم نے عرض کیا چونکہ ان کے موکل کا بیان تحریری بھی تک تیار نہیں ہے۔ لہذا سماعت سوموار پر ملتوی کر دی جائے گی۔ ٹریبونل نے وکیل ملزم کی درخواست کو قبول کرنے سے پہلے خواجہ عبدالرحیم اپنا تحریری بیان کو سب سے پہلے خواجہ عبدالرحیم اپنا تحریری بیان پیش کریں گے۔ اور پھر ان کی شہادت کے بعد ان کے وکیل مسٹر سلیم کی تقریر ہوگی۔